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ATA DA REUNIÃO PRESENCIAL NA SECRETARIA MUNICIPAL DE 

GOVERNO ATENDENDO AO REQUERIMENTO Nº 203/2023 DA LAVRA DOS 

VEREADORES —FERNANDO SAMPAIO, JULIANO VASCONCELOS, 

GILBERTO MATEUS, PEDRO ULISSES,JOSÉ ANTUNES E MAURÍCIO 

ANTÔNIO REALIZADA NO DIA DOIS DE JUNHO. (02-06-2023) 

Ao segundo dia do mês de junho de dois mil e vinte três, sexta-feira, às oito horas e 

quarenta e cinco minutos, foi realizada a Reunião presencial na Secretaria Municipal de 

Governo, atendendo ao requerimento nº 203/2023 da lavra dos vereadores Fernando 

Sampaio, Juliano Vasconcelos, Gilberto Mateus, Pedro Ulisses, José Ántunes e 

Maurício Borges, para tratar sobre o Processo Licitatório do estacionamento rotativo. 

Participaram da reunião: os Vereadores: Fernando Sampaio, Gilberto Mateus e 

Maurício  Borges. Registraram Presença: Eliabe de Freitis, DEMUTRAN 

(Dcpartamento Municipal de Trânsito); Maria Marta Guido, Secretária de Segurança 

Pública; Gislaine Fernanda da Silva, Secretaria de Planejamento; Michelle “ilva, 

Secretaria de Planejamento; Elaine Chaves Marcos, Proprietária da Loja Laçarote; 

Amarildo Pereira de Souza, Presidente da ACIAM (Associação Comercial, Indus!-lal e 

Agropecuária de Mariana); Helielcio Jesus Vieira, Gestor da ACIAM, ABERTURA: 

“Em nome de Deus e do Povo Marianense, havendo número regimental”, o Vercador 

Fernando Sampaio, iníciou a reunião comprimentando a todos os presentes e ressaltou a 

importância de colocar estacionamento rotativo na Árena para que as pessoas que vão a 

policlinica possam ter vagas para estacionar, visto que muitas pessoas estacionim o 

carro quando vão trabalhar no estacionamento da Árena e deixam o carro durante todo 

o dia, impossibilitando a rotatividade dos carros. À Sra. Elaine disse que na Prefeitura 

acontece a mesma situação citada pelo Vereador Fernando Sampaio. Pontuou que o 

comércio fica muito prejudicado devido a dificuldade dos clientes de estaciontr os 

veículos. O Vereador Fernando Sampaio citou que seria difícil achar vagas até em 

estacionamentos particulares e que com o rotativo irila gerar mais rotatividade, torrando 

mais fácil conseguir estacionar. Ressaltou que terão que dar apoio a guarda muni: ipal, 

devido ao fato que as pessoas irão começar a reclamar das multas para quem nuo se 

adequar ao rotativo. O Sr Eliabe disse que teriam a ideia de realizar um sister.a de 

fiscalização via OCR (Optical character recognition! reconhecimento de caractere 

óptico), explicou que terão veículo com câmeras acopladas, que passam na via 

realizando a leitura das placas e joga no sistema, e o mesmo verifica a situação dos 

veículos para saber se estão regulares ou não. Disse que não teria como disponibilizar 

guardas municipais para gerenciar todas as vagas de estacionamento rotativo, pengando 

na parte de expansão de trezentas para setecentas vagas.e o monitoramento seria 

essencial para o sigtema de rotativo funcionar. O Vereador Fernando Sampaio perguntou 

se somente um veíqulo de monitoramento seria suficiente para realizar a fiscalização, ao
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que o Sr. Eliabe consentiu. O Vereador Fernando pontuou que devido ao rotativo se 

estender além do centro da cidade teria dúvidas se somente um veículo de 

monitoramento atenderia. O Sr. Eliabe disse que também teria uma equipe da guarda 

realizando fiscalização para auxiliar o veículo de monitoramento. O Vereador Fernando 

disse que 1sso precisa ficar bem alinhado pois não tem visto guardas municipais nas 

ruas, somente passando nas viaturas. À Sra. Marta cumprimentou a todos e pontuou que 

assumiu a secretaria de segurança pública a pouco mais de quatro meses, e que quando 

assumiu não tinha nenhum indício de que começaria um estacionamento rotativo, Falou 

que a primeira informação que quis saber quando assumiu o cargo de Secretária de 

Segurança Pública, foi como estaria a situação do rotativo e dos semáforos no 

município, em resposta o Sr. Eliabe disse que a questão do semáforo estaria caminhando 

e o rotativo ainda não tinha nenhuma tratativa e, logo após o carnaval começaram as 

tratativas do rotativo e logo finalizaram o processo e que teriam finalizado o procusso e 

que teriam finalizado a licitação no dia anterior e ressaltou a importância de voltar com 

o sistema de estacionamento rotativo. Disse que iria trabalhar para oferecer o melhor 

rotativo para a população de Mariana e que teve um tempo em que tinha alguns guardas 

municipais faziam o serviço de agente de trânsito, e que a guarda estaria pulverizada, 

estaria nos distritos, na sala de monitoramento entre outros serviços. disse que en'traria 

mais trinta e cinco guardas que participaram do concurso público, porém ainda não seria 

suficiente, mas que teria servidores dedicados e que a Guarda Municipal contribui muito 

para a segurança pública. Disse que a questão do trânsito na cidade seria um dos 

clamores da população e apresentaria uma reformulação do DEMUTRAN cum a 

proposta de concurso ou alguma outra saída para contratar agentes de trânsito. O 

Vereador Fernando Sampaio pontuou que a prefeitura errou no passado quando 

municipalizou o trânsito e que se o mesmo não tinha condições de resolver as questões 

do trânsito seria melhor não ter assumido tal responsabilidade. À Sra. Marta citou que o 

que estaria acontecendo no município de Mariana seria um fenômeno, pois de sete anos 

até agora houve um aumento significativo no aumento de empresas, de população, e 

talvez se estivéssemos na situação de sete anos atrás não estariamos sentindo esse 

reflexo. Falou da questão de sempre estar precisando pintar as faixas de pedestre, por 

exemplo, pois as mesmas têm sofrido desgastes em pouco período de tempo e que teria 

pedido para verificar a especificação da tinta para verificar se estavam utilizando a tinta 

apropriada. Disse que a municipalização do trânsito na época teria sido uma das 

melhores coisas que teria ocorrido, pois a polícia militar não dava conta de se 

responsabilizar também pelo trânsito. O Sr. Eliabe disse que quando a prefeitura 

municipalizou o trânsito em dois mil e seis tinham quatorze mil veículos registrados e 

que atualmente teríamos mais de trinta e dois mil veículos registrados, fora os veículos 

flutuantes que seria um número altíssimo e que não estariam nessa contagem. Ressaltou 

a importância da reestruturação do DEMUTRAN e a importância de ter agentus de 

trânsito pará/cuidar das questões do trânsito, que estaria dlspomvel para orientar, 

—— JE 
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fiscalizar e controlar o trânsito. O Vereador Fernando Sampaio sugeriu que 

disponibilizasse dez por cento do efetivo da guarda municipal para ficar responsável 

pelo trânsito. O Vereador Maurício perguntou em quanto tempo o rotativo iria começar 

a funcionar e pontuou a importância do mesmo para que todos conseguissem utilizar o 

estacionamento na cidade, pediu que se desse uma atenção para o trânsito do bairro 

Cabanas pois o trânsito na rua Diamantina fica caótico principalmente nos horários de 

pico e seria muito importante a organização do trânsito e fazer com que as pessoas 

contribuam também com o estacionamento. O Vereador Gilberto Mateus parabenizou o 

Vereador Fernando Sampaio pelo projeto e falou da situação de muitas pessoas 

estacionarem em vagas proibidas por não conseguirem estacionar em vagas regulares 

devido aos carros que ficam estacionados o dia todo, e reforçou que seria importante 

colocar o sistema de estacionamento rotativo na Rua Diamantina no bairro Cabanas. O 

Sr. Eliabe disse que o bairro Cabanas deveria passar por uma reestruturação no sistema 

de trânsito e disse que teriam colocado em pauta de reuniões internas de realizarem 

intervenções no mesmo e que teriam muitas situações que dariam para melhorar, como 

ruas com mão únicas e criar um sistema mais funcional de estacionamento para a rua 

Diamantina como por exemplo colocar horários em que seria proibido estacionar, para 

dar mais fluidez ao trânsito nos horários de pico. Disse que em Mariana teria cerca de 

seiscentas vagas tirando as garagens, os locais onde seriam proibido estacionar nas 

vagas de carga e descarga e que no centro histórico e na área central, e prefeitura daria 

mais ou menos trezentas vagas. O Vereador Maurício disse que seria mais que suficiente 

se houvesse a rotatividade. O Sr. Amarildo cumprimentau a todos e disse que a 

realidade do município seria muito mais séria do que estaria sendo discutido e que 

deveriam pensar no crescimento da cidade como um todo. Disse que os comercianies se 

acham donos das vagas e que descarregam mercadoria sem nenhum controle e até fora 

das vagas de carga e descarga e que querem descarregar sermpre na porta de seus 

estabelecimentos, atrapalhando ainda mais o trânsito. O Vereador Fenando pontuou que 

entende que o estacionamento de carga e descarga seria o caminhão chegar descarregar 

c liberar a vaga, porém isso não acontece pois os caminhões ficam parados na vaga o 

dia todo em alguns locais da cidade. O Sr. Eliabe disse que teria iniciado as tratativas do 

estacionamento de carga e descarga com a ACIAM e que o tdeal seria regulamentar um 

horário para a carga e descarga. AÀ Sra. Marta disse que o trânsito seria prioridade por 

estar caótico e que não teria tido nenhum planejamento de dois mil e dezessete até agora 

e que hoje deveriam estar colhendo os frutos e que as pessoas já eram para estarem 

acostumadas com o sistema rotativo, com a carga e descarga pré determinada e no 

município temos o problema de o privado achar que pode sobrepor o público. Disse se 

incomodar com a falta de respeito no trânsito da cidade e com o não cumprimento de 

normas de trânsito. Falou que propôs ao comandante da guarda que fizesse um 

remanejamento das equipes que estavam nos distritos e que montaram a patrulha rural 

itinerante ?om que fosse reforçado o patrulhamento nos distritos aos fins de
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semana que a demanda seria maior e trouxeram essas equipe para a sede do município 

para reforçar o patrulhamento no trânsito no centro da cidade para tentar amenizar o 

problema do trânsito. O Vereador Fernando Sampaio citou a obra que estaria sendu feita 

na diminuição da calçada em frente à floricultura Recanto Verde e que teria tirado duas 

vagas de estacionamento e que mesmo assim as pessoas continuam estacionando, ao 

que o Sr, Eliabe esclareceu que a obra seria para aumentar a pista de rolamento e dar 

mais fluidez ao trânsito e que manteve a medida mínima para um passeio, que seria de 

um metro e vinte centímetros. O Vereador Maurício pontuou que muitas pessoas 

estavam estacionando em locais proibidos e em cargas e descargas devido a falta de 

vagas regulares. O Vereador Fernando Sampaio passou a palavra para a Sra. Gislaine, 

que cumprimentou a todos e disse que seria coordenadora do setor de licitações e 

estarta representando o Sr. Marlon pela secretaria de planejamento e que a licitação teria 

sido finalizada no dia anterior e que teriam oito empresas participantes do processo que 

teria sido realizado através de um pregão eletrônico e que agora partiriam para a parte 

procedimental do processo licitatório. Disse que estariam na fase de análise da 

documentação da empresa classificada em primeiro lugar que é a G2 Empreendimentos 

do Paraná, e avaliaram se os documentos passariam pelas 'exigências realizadas pela 

secretaria e posteriormente abririam a fase recursal, E não teria como falar quando 

finalizaria o procedimento para assinatura de contrato. O Sr. Eliabe acrescentou que a 

empresa teria que passar por um teste de conformidade antes de assinar o contrato e 

finalizado essa fase da licitação, num prazo de quinze dias seria marcado o teste de 

conformidade com uma comissão que irá realizar essa análise. O vereador Gilberto 

Mateus perguntou como seria investido o dinheiro arrecadado com o rotativo, ao que o 

Sr. Eliabe disse que compõem o fundo municipal de trânsito e seria investido em 

reparações. O Vereador Fernando perguntou qual era o tempo para o rotativo começar a 

funcionar, ao que a Sra, Gislaine disse que se não houver recurso uns trinta dias. O Sr. 

Eliabe disse que passado essa parte documental teria que dar quinze dias que consta no 

termo de referência para marcar o teste de conformidade, caso a empresa esteja apta, a 

mesma assina o contrato e posteriormente a empresa teria que montar toda -uma 

estrutura para atuar no município, como por exemplo o aplicativo, as inserções do termo 

de referência que foi proposto pelo município entre outros, dessa forma o prazo seria de 

dois meses para que se comece a funcionar o sistema rotativo. A Sra. Marta disse que 

queria reforçar um pedido já feito anteriormente para que os vereadores participassem 

de reuniões junto com a secretaria de segurança pública para tratar sobre o rotativo, o 

conjunto semafórico, carga e descarga entre outras questões que estariam acontecendo 

na secretaria de segurança pública e sabe que impactam diretamente nos vereadores 

devido a cobrança da população, então teria ficado agendada uma reunião no dia vinte e 

três às nove horas no Uaitec e que seria importante que a maioria dos vereadores 

participassem para que a secretaria possa apresentar as propostas e esclarecer as dúvidas 

que possam surgig () Vereador Fernando Sampaio perguntou se dez por cento do efetivo 

— AEP L
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da guarda atenderia as questões do trânsito em Mariana, ao que o Sr. Eliabe disse que a 

guarda seria uma instituição que teria aberto um leque da sua prestação de serviço e que 

a proposta seria a criação de um concurso para agente de trânsito com função específica 

de agente de trânsito. O Vereador Fernando Sampaio disse que teria que ter uma coisa 

mais emergencial, pois concurso público demoraria muito, disse que procuraria o 

Prefeito junto com os vereadores Maurício e Gilberto para conversar sobre a 

possibilidade de ter um efetivo da guarda municipal que fique por conta do trânsito. À 

Sra. Marta disse que tentaria inserir alguns dos guardas que irão entrar através do 

concurso para olhar essa questão do trânsito, ao que o Vereadór Fernando Sampaio disse 

que designassem a porcentagem proposta, os que entrassem já saberiam que iriam para 

a aquela função específica e perguntou se dez por cento do efetivo da Guarda Municipal 

ajuda nas questões do trânsito, e o Sr. Eliabe consentiu. AÀ Sra. Marta disse ser a favor 

de ter Guardas Municipais com essa função. À Sra. Elaine sugeriu que tivesse um canal 

de informação para que os comerciantes pudessem ajudar dando informações sobre o 

rotativo para a população. O Vereador Fernando Sampaio sugeriu que fosse criado um 

grupo de whatsapp entre os comerciantes e o Demutran para trocarem informações 

sobre o rotativo. O Sr. Eliabe disse que dentro do rotativo teria um item especifico que 

seria um serviço de whatsapp com mensagens com disparo de mensagens automáticas e 

o ideal seria que utilizasse esse serviço para as pessoas que acessarem esse link para que 

tenham informações do trânsito,como fechamento de ruas, obras e não somente 

informações do rotativo. O Vereador Fernando Sampaio se colocou à disposição da 

ACIAM e dos comerciantes para esclarecer qualquer dúvida, e que poderiam voltar a se 

reunir caso necessário. Disse que o rotativo seria importante até para a arrecadação de 

recursos para a melhoria da cidade, seguindo perguntou quais os locais seriam 

contemplados com o rotativo ao que a Sra. Marta disse que serlam as áreas do Centro, 

da Prefeitura, da Avenida Nossa Senhora do Carmo, da Avenida Bom Jesus, da Arena, 

da Policlínica. O vereador Gilberto Mateus perguntou o que teria que ser feito para 

incluir o bairro Cabanas no sistema de rotativo, ao que o Sr. Eliabe disse que o Vereador 

poderia fazer uma indicação. O Vereador Gilberto Mateus disse que faria um 

requerimento junto com os vereadores Fernando e Maurício pedindo a inclusão do 

estacionamento rotativo na rua Diamantina. AÀ Sra. Marta disse que seria feito um 

estudo para fazer a melhoria do trânsito antes de implantar o rotativo. O Vereador 

Fernando Sampaio comentou a respeito da mudança do ponto de ônibus em frente ao 

terminal turístico para o centro de convenções, ao que a Sra. Marta disse que essa seria 

uma medida a ser tomada para melhorar a fluidez do trânsito e dos pedestres no local e 

que no centro de convenções haveria mais espaço e conforto para os passageiros, 

principalmente os de distrito. O Vereador Maurício ressaltou a importância de ser feito 

um estudo nessas questões, pois quando a população cobrar para saber qual o motivo de 

tais mudanças ficaria melhor explicado através do estudo técnico realizado. À Sra. 

Marta disse que ó projeto de melhoria em frente ao Centro de Convenção, da mudança
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da faixa de pedestre e da melhoria do ponto de ônibus para melhor o conforto e 

condição das pessoas que utilizam o transporte público. finalizou perguntando se a parte 

do rotativo teria ficado esclarecida, e os presentes consentiram. Palavra Livre: 

ENCERRAMENTO: Não havendo mais a tratar, em nome de Deus e do povo 

Marianense, o Vereador Fernando Sampaio agradeceu a presença de todos e encerrou a 

reunião às dez horas. Para constar, lavrou-se esta ata, que será assinada: 

f 


